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A buzanemeaités céljairól.
Irta; dr. Konopi Kálmán

Odvos, 1927. junius 21-én.
A növénynemesltésnek ma érvényesülő, 

világosan megérett tudmányos alapokon nyugvó 
gyakorlata előtt a gazdák az u. n. „módsze
res*  vetőmagkiválasztást űzték. A közönséges 
magot nagyság, vagy fajsuly szerinti osztályo
zással, kalászkiszámitással, vagy mivelési be
avatkozással (pl. kapálással) igyekeztek meg
javítani. De az igy nyert vetőmag mindenkor 
a legkülönbözőbb nővénytipusok véletlen ke
veréke volt, ellentétben a mai nemesitők - által 
forgalomba hozott maggal, amely vagy egy 
teljesen egynemű fajta, vagy esetleg a neme- 
sitő által elemeiben pontosan ismert, kevés
számú fajtából tudatosan, a vevő szükségleté
nek megfelelően összeállított keverék.

Azt lehetne gondolni, hogy a régi „mód
szeres*  veíőmagkiszámitással egy vidék átla
gos viszonyainak jobban eleget lehet tenni, 
mint az egyöntetű fajták kitenyésztésével, mert 
a vidéknek leginkább megfelelő fajtaelemek a 
természetes elszaporodás folyamán tenyészér- 
téküknek megfelelő arányban szaporodnak el, 
vagy ritkulnak meg a keverékben és bogy ez 
a „természetes kiválasztás*  kevesebb fáradt
sággal és mégis tökéletesebben valósítja meg 
a célt: a tenyészkörülményhez való alkalmaz
kodást, mint a tökéletlen emberi megfigyelő 
képességre alapított tudományos növényne- 
mesités. Ámde ez a feltevés téves. A véletlenre 
bízott fajtakeverékben rendesen nem azok az 
elemek szaporodnak el, amelyek a termelés 
céljai szempontjából a legkivánatosabbak, ha
nem épp úgy, mint ahogy a magukra hagyott 
vetésekben a burján sokszor elnyomja a ter
mesztett növényzetet, a magára hagyottan to
vább szaporodó vetőmagkeverékben is a keve
sebb értékű, de a létérti harcban élelmesebb 
fajtaelemek egyes, reájuk kedvezőbb eszten
dőkben a többi elemek rovására nagyon el
szaporodhatnak. Ilyenek például a túlságos 
nagy mértékben bokrosodó buzafajták, ame
lyek reájuk kedvező évjáratokban a legnagyobb 
termést adhátják, de a kedvezőtlen években a 
nagymértékű megszorulás révén nagy csaló 
dást okozhatnak.

A buzanemesitő munkálatok célja az 
kell, hogy legyen, hogy a gazdaközönségnek 
vidékek, termelési módok, használati célok 
szerint alakuló igényeit a lehető legteljesebb 
mértékben kielégíthessék. Erre pedig csakis az 
egyöntetű, tulajdonságaikban pontosan Ismert, 
az összes lehető termelési viszonyok között 
kipróbált fajták alalkalmasak. És ez a minél 
nagyobb körben való kipróbálás a növényne- 
mesitésnek egyik legfontosabb feladata, ame- 
1) et a nemesitők már csak a gazdaközönség 
részvétele által tudnak kellőképen megvalósí
tani. A kísérletezésnek, fajtakipróbálásnak nem 
szabad a nemesitő üzemekre szorítkoznia. 
Minden gazdának érdeke, hogy egy kis kevés 
fáradtságba kerülő fajtakipróbáló telepet állít
son fel, amelyben a különféle nemesítéseket 

négyszögméteres parcellákon elveti, 
, közben megfigyelni és termésüket 

mennyiség és minőség szempontjából össze

hasonlítja Ezzel a „külső" kipróbálással válik 
a nemesítő üzemek munkája teljessé és a gaz
daközönség valóságos tulajdonává.

A nemesitők ettől a „külső" kipróbálás
tól függetlenül is kipróbálják a fajtáikat saját 
területükön a lehető legváltozatosabb tenyész- 
körülmények között, hogy a hozzájuk forduló 
gazdáknak nagy valószínűséggel a nekik leg
inkább megfelelő fajtát tudják ajánlani.

Nem szabad elfelejtenünk, hogy orszá
gunkban a búzák legnagyobb része tengeri 
után kerül a sekélyen megszántott földbe. 
Kell tehát egy olyan fajtát a nép kezére ad
nunk, amelyik az ilyen külterjes fermelés mel
lett sem okoz csalódást. Viszont gondolnunk 
kell arra is, hogy a mélyebb szántás, a mü- 
trágyafogyasztás, a pillangóvirágu növények 
termelése idővel mind nagyobb tért fog hó
dítani. Ez a fejlődés is felkészülve kell, hogy 
találjon minket, hogy mihelyt a szükséglet 
jelentkezik, legyenek „belterjes" fajtáink, ame
lyekkel azt kielégíthessük.

Kívánatosnak látszik, hogy minden gaz
daság három fajtával rendelkezzék : egy korán 
elvetendő, legbővebben termő, a megdőlésnek 
nagy fokban ellenálló, a legrövidebbnél né
hány nappal hosszabb tenyészidejű búzával, 
egy később is vethető, rövidebb tenyészidejű 
fajtával, amely .kései tengeri után vetve is biz
tosan sikerül, továbbá egy u. n. „járó" buza- 
fajtával, amely rendes körülmények között 
őszinek termelve, szükség esetén tavaszinak is 
használható anélkül, hogy felváltva egyszer 
őszinek, másszor tavaszinak kellene termelni.

Bizonyos célok megvalósítására meg le
het próbálni a nemesitett búzák kevert vetését 
is. Például, ha egy igen jó sikérminőségü, de 
gyenge szalmája fajtát akarunk a megdőléssel 
szemben erősebbé tenni, vagy ha egy gyen
gén bokrosodó, vagy a hideg iránt érzéke
nyebb fajtát akarunk a túl ritka állás ellen biz
tosítani.

Igen fontos szempont a minőség kér
dése is. Azzal tisztában kell lennünk, hogy 
egy buzaexportáló állam, amilyen Románia, 
csakis akkor versenyezhet a nagy amerikai 
konkurrenciával, ha olyan kiváló síkért tartal
mazó búzát hozhat a piacra, amelyet a nyugat
európai államok az ottani egyébb minőségű 
búzák feljavítására használhatnak. A gazdáknak 
még esetleg a termés mennyisége rovására 
tett engedmény árán is ennek a minőségnek 
elérésére kell törekedniük. Viszont a keres
kedelemtől elvárhatjuk, hogy a minőségi érié
ket esetenként kezelve, jobban honorálja, 
mint ahogy azt ma teszi.

Vannak az országnak olyan vidékei, ahol 
kitűnő minőségű exportbuza csak a legritkább 
esetekben terem. Ugyanis a minőséget a ne
mesítéssel csak egy bizonyos határig javíthat
juk meg. A vidék, talaj és időjárás ebben a 
tekintetben hatalmas tényezők. Az Ilyen vidé
keken a minőség másodrendű szempont. Annál 
a búzánál is megelégedhetünk a közepes mi
nőséggel, amit a gazdaságok a saját szükség
letükre fognak felhasználni és ami belső (ro
mániai) fogyasztásra kerül, meri hiszen ez a 
közepes búza is különb lesz, mint azok a 
nyugateurópai búzák, amelyeknek a feljavítá

sára a mi elsőrendű búzáinkat megvásárolják 
Közönséges jó kenyeret mindenesetre iehe 
belőle sütni. De Románia búza- és lisztex
portja csakis akkor fog fellendülni, a búzaárak 
itt belföldön csak akkor fognak felemelkedni, 
ha a kereskedelmi árunak minőségével sikerül 
megközelítenünk az amerikai búzákat, amelyek 
a legutóbbi évtizedekben óriási tömegükkel és 
állandóan kiváló minőségükkel a magyar tisza- 
vidéki búzának is erős versenytársaivá lettek. 
Ebben a versenyben a növénynemesitésre is 
igen fontos szerep vár.

Olyan dolgok ezek, amelyek közül meg
valósítva csak egynéhány van, a többi csak 
munkába véve, a fejlődésnek kezdetlegesebb, 
vagy előrehaladottabb fokán várja- a betelje
sedést. De éppen a Jfriss kialakulásnak ez a 
mai állapota kell, hogy a gazdatársadalom 
élénk érdeklődését magára vonja, mert hiszen 
egyik . legfontosabb létérdekéről van sző, 
amelyet a növénynemesités akkor szolgálhat 
Ieghathatósabban, ha a gazdatársak kiegészítő 
munkájukkal, anyagi támogatásukkal egyenként 
és szervezeteikben melléje állanak.

Tanulmánjuti IMdulM.
Közli: Szász Ferenc.

II-
Az odvos milovai állomáson ültünk vo

natra. Utunk Arad felé a ménes—magyarádi 
borvidék»egy részén vezetett keresztül. Sorra 
maradtak el itt a szőlővel borított hegyek.

Aradon Alföldy Pál, az Aradmegyei Gazd. 
Egylet igazgatója és a Mezőgazdák Kereske
delmi Rt. vezérigazgatója fogadott. Minekutána 
szállodánkban egy kissé leráztuk az ut porát, 
megnéztük a Gazd. Egylet és a Mezőgazdák 
helyiségeit és üzlet helyiségeit. A Mezőgazdák 
üzletkörébe mindenféle gazd. cikkek vétele és 
eladása tartozik úgy nagyban, mint kicsinyben 
és a felszerelt gazdag raktárak, valamint a nagy 
forgalom arról tanúskodnak, hogy teljesen 
szolid alapon elégítik -ki úgy az eladók, mint 
vásárlók igényeit. Mintegy speciálitása az üzlet
nek a takarmány-, vetemény- és virágmagvak
nak egyre óriási mértékben terjedő forgalom
ba hozatala, továbbá a különböző növényvédel
mi szereknek raktáron tartása.

Láttuk ott a „Porzóit*,  mely tudjuk, hogy 
egyik legjobb kőüszög elleni csávázószer. 
Ugyanezen célt szolgáló „Higosán" nedves 
csávázó szert.

A „Sulfarolt*,  mely mint önálló szer 
2»/o os oldatban gyors és biztos védelem min
denféle kultúrnövényen élősködő lisztharmat 
és gyümölcspenész ellen, bordói léhez kever
ve pedig fokozza annak hatását.

A „Tutokllt*,  mely szintén egy univer
zális védekezési szer úgy a szőlő, mint a gyü
mölcsgomba és rágó kártevő ellenségei ellen. 
(Oldat 1—2o/o-os, hozzá '/<—’/a kg. oltatlan 
mész).

A „Pulvarzolt*,  mely unlvcrzalfs poro
zó szer.

A „Molex*  porozó szert mindenféle rágó 
kártevő ellen.

A „Th áttolt", mely a levéltelüket öli biz
tos sikerrel. ’
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A „Verdólár, mely fürt- és lombpero- 
nospora, továbbá lisztharmat elleni porozó szer.

Az „Arvalin*,  mely állítólag jól bevált 
egér-, pocok- és patkányirtó szer.

A fentieken kívül a növényvédelmi és 
állatápolási szerek (rühesség és tetvesség elleni 
szerek) egész sorozatái.

- Szándékosan hagytam utoljára a „Kus- 
kutánt“, melyről mindjárt be ts számolok, 
mert kaptam kipróbálásra 1 kg.-ot, melyet 5 
liter vizhez vegyítve megpermeteztem vele kb. 
8 m2 területet, melyről az arankás lóherét 3 
nappal azelőtt kaszálták le. A he tás ugyszólva 
azonnali volt, mert a lóher azonnal égett bar
naszint váltott, ma pedig 4-ednapra a próba 
után teljesen összeasszott és összeszáradt az 
arankával együtt. Főelőnye a Kuskutannal való 
irtásnak, hogy 1—2 hét múlva a lóher. vagy 
lucerna újra éled. Egyedüli hátránya, hogy ma 
még nagyon drága, mert 1 m2 arankás terü
let ily módon való irtása 15—20 leibe kerüi. 

További utunk az aradi közúti „gőzösön*  
a Neumann testvérek mtimalmába vezetett, 
melynek méreteiről fogalmat alkothatunk,, ha 
elgondoljuk, hogy 20—24 waggon búzát képes 
naponta feldolgozni.

A kazánházban kőszénnel telt önetetö 
készülékek fütik az óriási kazánokat, melyek 
hajtják az 1600 lóerőt kifettő gépezetet.

Az örlendő búza előbb a trieurök és kü
lönböző tisztítógépek egész hosszú sorára ke
rül. Onnan a koptató és mosógépekre, majd 
a szárítókba. Az ily módon örlőképessé tett 
búzát elevátorok visíik a hengerszékeknek, 
melyekből, ha nem tévedek 200 dob van s 
ugyanannyi szitaszerkezet osztályozza a meg- 
örőlt lisztet, mely más és más lejtő és exhaustö- 
ros csatornán választódik szét. Az egész ma
lom úgy van berendezve, hogy az üzem majd
nem tisztán gépek segítségével lehető legponto 
sabban és legtökéletesebben szinte automatice 
megy. Nagyon tökéletesnek látszik a malom 
tűzrendészed berendezése, mely bármiféle tűz
veszély esetén automatice lép működésbe és 
segít a tűz eloltásában.

Legelőször kellett volna említenem, hogy 
a malom megtekintésében*  egyik tulajdonos 
volt szives kalauzunk; br. Neumann Károly.

Elmélkedve ennek az óriási malomüzem
nek berendezésén, önkéntelenül is ^eszünkbe 
jut, hogy termel vényeivel nem támaszkodhatik 
csupán belföldi fogyasztásra és hogy szeren
csétlen vámpolitikánk miatt nem-e lesz kény
telen a most kényszerűségből nagyon divatossá 
vált „leépítéshez*  folyamodni?

*

A malom előtt a csálai állami szőlő telep 
fogatai vártak reánk s rövid kocsizás után meg 
is érkeztünk Csáiára.

A csálai telep 1000 kát. hold, melyből 
180 kát. hold különböző, de legnagyobbrészt 
riparia portalis alany szőlőtelep, 20 kát. hold 
termő szőlő, a többi mezőgazdasági terület, 
leszámítva az udvarokat, kerteket és egy óriási 
nagy bolgár kertészetet. — A bolgár kertésze
tet Arad város egyik szennyvíz csatornájából 
öntözik, mely növényi tápanyagokban gazdag 
öntöző vizet szolgáltat. A viz emelésére részint 
a közismert bolgárkereket használják, részint 
gőzgéppel szivattyúzzák a vizet. A bolgár ker
tészet munkáját bolgárok végzik feles mivelés- 
ben és a szorgalmas munka párosulva a táp
víz gazdagságával és a talaj kitűnő structurá- 
jával, meg is látszik az egész tenyészeten.

*

Az amerikai anyatelepeket a májusi hide
gek tövig fagyasztották, de újra sarjadtak s ma 
már féldroton felüliek. A telepek berendezése 
kombinált poznás és sodronyos rendszerű — 
minden póznára 4 tő fut fel. Az anyatelepek 
fajtája legnagyobbrészt Riparia portalis, de van 
Rupestris, Solonis és Berlandieri is.

A termöszőlők különböző fajtájú bor és 
csemegeszőlők mind csapos miveléssel.

Úgy az anyatelepek, mint a termőszőlők 

kapálhatók lóval Is.
.Ámint végig kocsikáziunk az egész gaz

daságon, gazdag búza és zabtáblák váltakoz
tak s közbe egy 50 k. holdas telken a virág
zásban pompázó mákvetést is láttunk.

A búzatáblák egyrészénél feltűnt a kalá
szoknak a rendes búzától elütő és a durrum 
búzákra emlékeztető kalásza, mely Lóránt László 
inspector agronom szerint, ki az egész telep 
vezetője — nagyon jól beválik.

Á csálai gazdaság állatállománya 38 drb. 
simenthali tehén és 60 drb. igás ló, köztük 2 
drb. csődör (1 perscheron és 1 muraközi) Ezen 
kívül csikók és növendékmarhák. Ökör iga 
nincs, a lóigák munkáját egy gőzeke garnitúra 
egészíti ki, a trágyaszűkségletek pedig egyik 
aradi lovasezredtől vásárolt trágyával és mű
trágyával pótolják. A termelés nagyon Intenzív 
és sok trágyát igényel, mig csak minden 4-ik 
évben gazdagon kell trágyázni.

Vetésforgó:
1 év Kapás növények
2 „ Tavaszi kalászosok
3 „ Takarmány és kereskedelmi növé

nyek mely utóbbiak közül a kender játsza a 
főszerepet.

4 év Búza (őszi)
A kendermagból 35—40 kgt. vetnek k. 

holdankint. A vetőmagot zártan termelik 30 
cm. sortávollal. A szálasabb sorokban termelt 
kendertöveknek ugyanis az a sajátságuk, hogy 
nagyon szétágaznak és ezen hajlamukat át is 
örökítik. Igy a kendermagtermelés csakis leg
feljebb 30 cm.-es sorlávval helyes — bár szé
lesebb sorokban tudvalevőleg sokkal többet 
terem.

Kender kóróból 50—60 mm. a csálai átlag 
k.-holdanként és mivel 300—350 leiel szokták 
értékesíteni, nagyon szép jövedelmet nyújt, 
mert a termelési költség csekély. Egyébként 
újabban foglalkoznak a kender házi feldolgo
zásával is — kötélárunak.

Bár a csalai telep az amerikai arany
vesszőket legnagyobb részt mint ilyeneket ér
tékesíti — azért foglalkozik oltványok előállí
tásával is, részint eladásra, részint saját szűk*  
ségletére, Az e célra szolgáló berendezéseket 
is láttuk.

Szemle után vissza kocsikáziunk Aradra 
s a fáradhatatlan kalauzainknak, Alföldy Pál
nak és Lóránt Lászlónak, továbbá Nesnera 
Aladárnak a Mezőgazdák R.-T. t. b. tagjának 
és a német sertések hírneves termesztőjének 
társaságában elköltött vacsora után egy kelle
mes és tapasztalatokban gazdag nap emléké
vel tértünk nyugalomra.

A német nemes sertés.
Irta: Alföldy Pál.

A szomszédos államok fejlettebb szinvo 
nalon álló állattenyésztése mind több figyel
met fordít a német nemes sertés (deutsches 
Edelschwein) felé. Ez az érdeklődés, valamint 
e fajtával elért eredmények indítanak bennün
ket arra, hogy a gazdaközönségünkkel a német 
nemes sertést megismertessük.

A német Edelschwein tulajdonképen 
Németországban tenyésztett, akllmatlzálódott és 
újabb angol vér behozatalától már jó ideje 
függetlenített nagy angol fehér, Illetve yorks- 

híre sertés, amelyet tiszta vérben tovább te
nyésztve nagyobb testsúlyra erősebb csonto- 
zatra s a kedvezőtlenebb klimatikus viszonyok 
között nagyobb, ellenállóképességre, tenyész
tettek ki s igy tenyésztése sikeresen ott is 
folytatható, ahová az igényesebb yorkshire 
nem való.

Jellegzetes tulajdonságai: az aránylag 
nagy testtömeg a finom és hosszú sörtével 
gyéren borított finom fehér bőr; rövid és szé
les fej; rövid, túrásra kevésbbé alkalmas orr; 
horpadt profilvonal; lapos homlok; kissé le
konyuló rövid fülek; húsos nyak; egyenes és 
széles hát, ágyék és far; mély és dongás mell 
kas; hosszú, hengeralaku törzs; rövid végta
gok; erősen izmolt lapocka és konc.

Szaporasága nagy és fejlődése rendkívül 
gyors. A malacok száma általában 8—12 és 
súlyúk 11*2  kg. Elválasztáskor hat-nyolc hetes 
korban 13—17 kg.-ot nyomnak és 10—12 
hónapos korban bőséges takarmányo
zás melleit már fejlettek. A teljesen kinőtt 
állat átlagos súlya a 300 kg ot meghaladja. 
A fejlődés aránylag igen korai befejezésével 
erősen elhízik s ezen túl hizlalva zsirterme- 
lésre abnormálisán nagy.

A német nemes sertés kimondattan hús- 
sertés, tartása belterjesebb viszonyokat igényel, 
de eredményesen lesz tenyészthető sok helyen, 
ahol a yorkshire nagy igényeit nem tudták 
kielégíteni.

Takarmányozásánál irányadó, hogy a fej
lődési időszakban a nagy súlygyarapodás foly. 
tán nagy fehérje szükségletet kell kielégíteni. 
Ahol fölözött tej áll rendelkezésre ott ez job
ban nem értékesíthető, ennek hiányában ad
ható az erőtakarmány egynegyed részéig 
borsódara sőt mindez teljes mértékben pó
tolható azáltal, ha a szokványos erőtakarmány 
(árpa-, tengeridara, korpa-keverék) mellett lu
cernát vagy lóherét t kapnak, nyáron zölden, 
télen pedig szénává szárítva, amit szecskázás 
és pácolás nélkül is örömmel fogadnak.

Istáilózásuknál fontos a tisztaság és a 
lehetőleg egyenletes hőmérsékletű és páramen
tes istállólevegő, mely utóbbi igényeket olcsón 
és célszerűen úgy lehet kielégíteni ha a fiadz- 
tatókat náddal vagy zsupszalmával fedjük. 
Legelőre kijárnak a nyári forró déli órák ki
vételével azonban inkább testmozgás, mint 
táplálékfelvétel szempontjából.

Értékesítésük legelőnyösebben a malac 
hizlalással érhető el, 5—6 hónapos korban 
hizótakarmányra lesznek fogva (dara és lucerna) 
nyolc hónapos korban elérik a 80 kg-os test
súlyt, amikor húsipari célra keresett és arány
lag jól megfizetett anyagot adnak. Tapasztalat 
szerint felétetett a dara 32—35 százalékkal is 
értékesül.

A mell, ábra Nesnera Aladár pécskaszent- 
tamási birtokos importált német nemes sertés 
tenyészetét mutatja be, honnan a tenyészanyag 
beszerezhető.

A vámtarifa revíziója.
Az uj pénzügyminiszter legelső legfon

tosabb ténykedései közé tartozik a vámtarifa 
átdolgozása. És méltán I A vámtarifa kérdése 
■— sajnos — még ma is ott kisért közgazda
sági életünk rémei között. Valahányszor a vám
tarifa revíziójáról esik szó, körülbelül az ország 
lakosságának 8O°/o lékában csillan meg a re
mény, hogy végre hátha megszabadulhat ter
ményeinek értékesítésére hova-tovább mindin
kább súlyosan nehezedő lidércnyomás alól, 
mely a vámtarifa összeállításánál az ipar tulsá 
gos védelmében jut kifejezésre a mezőgazda
sági termékek rovására. Ugyanis amennyivel 
inkább védik a belföldi ipart, ugyanakkor any- 
nyival súlyosabban terhelik meg a belföldi 
fogyasztást. Miután pedig a fogyasztók 80/o a 
gazda, igy e teher föképen a gazdaközönséget 
sújtja. Mert az igy védett ipar vagy nem tud 
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külföldre szállítani, vagy azt olyan olcsón kény
telen tenni, hogy végeredményében a kivitt 
inarcikket külföldről megvásárolva sokkal ol
csóbban lehet megkapni, mint annak belföldön 
forgalomba hozott ikertestvérét. A különbséget 
természetesen a belföldi fogyasztók fizetik meg. 
így vált a belföldi fogyasztás az osztrák ipar
védelem rabszolgájává a múltban akkor, midőn 
a magyarországi kövér marhát és nullás lisztet 
olcsóbban lehetett Bécsben megszerezni, mint 
Budapesten. Ezzel nem akarjuk kétségbe vonni 
azon elv jogosultságát, hogy a romániai ipar 
természetes fejlődését kellő vámvédelem nem 
segitené elő, azonban a túlságos vámvédelem és 
létalap nélküli iparok mesterséges kitenyésztésé
nek erőszakolása az országban nemcsak ma
gára az iparra káros, hanem ez mint a mező 
gazdaságnak közvetett utón való rendkívül 
súlyos megadóztatása végeredményében az or
szág teljes tönkrejutását eredményezheti. A li
berális kormány a múltban az ipari és keres
kedelmi érdekeket favorizálta, vájjon lesz-e 
elég súlya az ipari termelés alapjául szolgáló 
mezőgazdaság válságos helyzetének, országos 
érdekeknek, hogy a vámtörvény revíziójánál 
országos szempontok érvényesüljenek. A folyó 
gazdasági évben az általában gyenge termés
kilátások is a lehető legjobb értékesítési viszo
nyok megteremtését követelik a kormánytól, 
hiszen a gazdán már csak az segíthet némileg, 
ha azt, amit a kedvezőtlen termelési viszonyok 
folytán elveszített, legalább részben megnyer
heti a vámon, a teljesen eltörölt kiviteli vámon.

V. J.

Törvények, rendeletek

űz uj bortörvény isiwtetésE.
Folytatás.

V. Fejezet.
Szesz/

41. cikk. Szesz elnevezés alatt a legkeve
sebb 92 fokú etilalkohol értendő.

Az ipari szesz gabona, liszt, burgonya, 
gyökér, melassze és más cukor- vagy kemé- 
nyitőtartalmu anyagnak erjesztéséből lepárlás 
és finomítás utján.

A borpárlat bor, törköly, borseprő, vagy 
szárított szőlő parlásából származik.

42. cikk. Az ipari szesz termelése, forga- 
lombabozása, behozatala és kivitele az egész 
ország területén az alább felsorolt intézkedé
seknek megfelelően történik:

a) Az ipari szesz csak úgy hozható for
galomba, ha előbb a nyers párlat finomitása 
az érvényben levő törvények szerint és szabá
lyokban meghatározott feltételek mellett meg
történt j

b) Ipari szesz és élesztőgyár nem létesít
hető azokon felül, amelyeknek a jelen törvény 
életbeléptetésekor a pénzügyminisztériumtól 
működési engedélyük van. A meglevő gyárak 
üzemeiket nem bővíthetik.

c) A jelenlegi ipari szeszgyárak a pénz
ügyminisztérium engedélyével bor és gyümölcs 
szeszgyárakká alakulhatnak át. E célból üze
meiket a megfelelő vidékekre helyezhetik át;

d) Ugyanazon gyárban ipari szeszt és 
borpárlatot gyártani tilos;

«) Ipari szesz eladása közvetlen a gyárból 
akár nagyban, akár kicsinyben is tilos. A szesz- 
gyarak termelésüket kerületi raktárakutján hoz- 

forgalomba és pedig a szeszgyárosok 
szindikátusának eladási irodái által kiadott ren
delkezéseknek megfelelően;

/) A pénzügyminisztérium a földmivelés
ügyi minisztériummal együtt fel van hatalmazva 
az ipari szeszgyárak kötelező szindikalizálásá- 
mni ”azbá,yozására és a törvény kihirdetésekor 
ffnpí.éSi engedél|ycl biró gyárak szeszterme
lésének kontingentálására.
defó^iAiS2eSIzgyárak köle,esek a törvény kihlr- 
aetésétöl számítolt két hónapi határidőn belül 

egyesületbe tömörülni, amelynek neve .Szesz
szindikátus" (Sindicatul Spirtului).

A Szindikátus elnökségében a pénzügy
minisztérium, földmivelésügyi és iparügyi mi
nisztérium képviseletet nyernek egy-egy kikül
döttjük által.

A Szindikátus megalapítását, működését, 
valamint a Szindikátusban tömörült gyárak jogait 
és kötelezettségeit, a kerületi raktárak és eladási 
irodák létesítését és működését a jelen törvény 
végrehajtási utasítása álhpitja meg.

A Szindikátus az egyetlen szerv az összes 
belföldi szeszgyárak által termelt úgy belföldi 
fogyasztásra szánt, mint kivitelre kerülő szesz 
eladására;

g) Azok a gyárak, amelyek nem lépnek 
be a Szindikátusba, elvesztik kontingensüket.

Az egész szeszkontingens az ország álta
lános fogyasztásának megfelelő mennyiség alap
ján állapítandó meg. Ebben a kontingensben 
minden szeszgyár résztvesz a földmivelésügyi 
és pénzügyminisztérium által az 1924—25. évi 
országos szesztermelésben ténylegesen részt- 
vett termelés középarányosa alapján, figyelem
mel arra, hogy Besszarábiában szeszmonopo- 
lium volt érvényben.

Ennél az elosztásnál tekintetbe veendők 
az egyes országrészi csoportok és gyárak kö
zött a termelési kvótára vonatkozólag szabadon 
létrejött egyezmények.

Ugyancsak fenti feltételek szerint történik 
a kivitelre kerülő szeszmennyiség felosztása is;

h) A Szindikátus köteles a jelen törvény 
kihirdetésétől számított három hónapon belül 
minden megyében legkevesebb egy-egy kerü
leti eladási raktárt felállítani. Az ily raktárak fel
állítása a pénzügyminisztérium és földmivelés
ügyi minisztérium engedélyével és utasítása 
alapján történik. Az ily raktárak a pénzügy
minisztérium és földmivelésügyi minisztérium 
felügyelete mellett működnek.

43. cikk. Az ipari szesz az egyes iparágak 
részére denaturálva, vagy italok készítésére aro- 
matizálva árusítható.

A denaturálás és aromatizálás a kerületi 
raktárnál a különféle iparágaknak és italoknak 
megfelelő denaturáló anyagokkal és aromákkal 
történik. Ez a művelet a pénzügyminisztérium 
és földmivelésügyi minisztérium kiküldöttjeinek 
jelenlétében végzendő.

Az ecetgyártáshoz szükséges szesz dena- 
turálása az ecetgyáraknál végzendő a jelenleg 
érvényben levő szabályok szerint és csak a 
pénzügyminisztérium és földmivelésügyi minisz
térium kiküldöttjeinek jelenlétében.

44. cikk. A laboratóriumok, kórházak, sza
natóriumok, gyógyszertárak, oly állami, vagy 
magánintézetek, gyárak, amelyek tiszta szeszt 
használnak, a szükséges finomított, tiszta, vagyis 
nem denaturált és nem aromatizált alkohol
mennyiséget az állandó bizottság engedélyével 
a kerületi raktárakból vásárolhatják.

A tiszta szesz csak oly célra használható, 
amelyre azt kiadták.

A gyógyszertáraknak kiadott finomított 
szesz mennyisége Írásbeli nyilatkozattal igazo
landó.

45. cikk. Azok, akik bármily célra, bár
mily formában szeszt kaptak, kötelesek a pénz
ügyminisztérium, vagy földmivelésügyi minisz
térium ügynökei felhívására bizonyítani a ka
pott szeszmennyiség felhasználási módozatait.

46. cikk. Szeszből a denaturáló, vagy aro- 
matizáló anyagok teljes, vagy részleges kivo
nása tilos.

47. cikk. Az ipari szeszgyáraknak az ipari 
és egészségügyi követelményeknek megfelelő, 
a pénzügyminisztérium és földmivelésügyi mi
nisztérium által engedélyezett desztilláló készü
lékekkel kell felszerelve lenniök.

48. cikk. Az alkoholfok és a termeli szesz
mennyiség megállapítására a szeszgyárak köte
lesek a készülékkel összekötött, a pénzügymi
nisztérium által kötelezővé tett automatikus el
lenőrző készüléket használni.

A felügyeletet a pénzügyminisztérium és

földmivelésügyi minisztérium szervei gyako
rolják.

49. cikk. A szeszgyárosok kötelesek a 
pénzügyminisztérium és földmivelésügyi mi
nisztérium által előirt lajstromot vezetni, amelybe 
naponként bevezetik a gyártásra felhasznált 
nyersanyagokat és a termelt szeszmennyiséget.

Ezen feljegyzéseket a pénzügyminiszté
rium és a földmivelésügyi minisztérium ellen, 
őrzik, ahányszor azt szükségesnek tartják.

50. cikk. A minisztérium kötelezheti a 
szeszgyárakat, hogy szesztermékeiket olyan 
anyagokkal denaturálják, amelyek nem teszik 
lehetetlenné az ipari célra, való felhasználást.

Egységes forgalmi és fényüzési adó
tarifa. A Monitorul Ofícial folyó évi junius 
15-iki számában 142. 511. szám alatt a fenti 
cimen megjelent a különböző termékeknek a 
pénzügyminiszter által megállapított középérték
ről szóló kimutatás, amely a forgalmi adótör
vényben (Monitorul Ofícial 1927 április 30.) 
foglalt 15, 10, 2 és 1%-os forgalmi és luxus 
adók kivetésének alapjául szolgál. Ez a közép
érték megállapítás 1927 junius 18.-tól szep
tember 18-ikáig terjedő negyedévre vonatko
zik. A megállapítások sok esetben a mai leg
magasabb forgalmi értéknek felelnek meg. A 
kimutatásból a következő szemelvényt állítottuk 
egybe, mely egyben az adókirovás módját is 
feltünteti:
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Édes tej-------------------- 100 kg. 1000 10 Mentes
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Amint az Erdélyi 
számában már ismertettük a mezőgazdasági ter
mények forgalmi adó alól legnagyobb részben 
mentesek. A középértékek a vámtarifa tételei
nek sorrendjében vannak megállapítva. Ha 
azonban ezeket a középértékeket veszik a vá
molás alapjául, az a körülmény a kivitelt lehe
tetlenné fogja tenni megint, vagy csak az ér
tékesebb, pld. állatok lesznek kivihetők és a 
selejtesanyag a belföldön marad.

A biztosítás és az új bélyegtörvény. 
Az új bélyegtörvény rendelkezései többek között 
a biztosítást is nagyon megdrágították. A főbb 
dijfelemelések a következők: Életbiztosításoknál 
eddig Erdélyben l’/s°/o ot (a Regátban csak 1 
°/o ot) fizettek a bevett dijak után, most ezt fel
emelték az egész országban egyenlően 2°/o-ra. 
Az elemi károk elleni biztosításoknál az eddigi 
l°/o helyett (Regátban 5%) az uj bélyegtörvény 
4% illeték fizetésére kötelezi a társaságokat a 
neltódijak után. Az új törvény ezzel szemben 
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hatályon kivül helyezi az eddigi különböző mel
lékilletékeket és pótadókat úgy, hogy pl. a tüz- 
oltóadót a tűzbiztosítások után ezután nem kell 
fizetni. Ugyancsak hatályon kivül helyezi az új 
bélyegtörvény a régi magyar törvény azon ren
delkezését, hogy az életbiztosítás kifizetésekor 
a biztosított összegből 20%-ot az örökösödési 
illeték fedezésére visszatartanak és úgy szabályoz
za az életbiztosítások kifizetését, hogy úgy halál
eset, mint túlélés esetén csak akkor fizethetők 
ki a biztosítási összegek, ha a fél a pénzügyi 
hatóságok nyugtáival igazolja, hogy az örökösö
dési illetéket befizette, különben anyagilag fele
lősek a biztosító társaságok az örökösödési ille
tékekért s azonkívül magas pénzbírsággal is 
sujtatnak.

EGYLETI ÉLET.
Tagdijnyugtázás.

Az E. G. E. titkári hivatalához a kő- 
vetkező ősszegek küldettek be:

1926. évre 200 L. tagdíjat fizetett: Balássy Sándor 
Ábránfalva.

1926. évre 100 L. tagdijpótlást fizetett: Hjíjdu 
Sándor Hlye, Szabó Mihály Hamangla.

1927. évre 200 L. tagdijat fizetett: Gazdakör 
Kökös, gr. Degenfeld Miksa Erdőszáda, Mayer Sándor 
Szatmár, Balássy Sándor Ábránfalva.

1927. évre 150 L. tagdijat fizetett: Lengyel Béla 
Vajdakamarás, Wilde Kálmán Borbátvlz (50 L.), Hajdú 
Sándor Hlye, Szabó Mihály Hamangla, Hopp Antal 
Temesvár.

1927. évre 150 L. E. O. pótdijat fizetett: Gazda
kör Kökös, gr. Degenfeld Miksa Erdőszáda, Lengyel 
Béla Vajdakamarás, Hajdú Sándor Hlye, Szabó Mihály 
Hamangla, Mayer Sándor Szatmár, Hopp Antal Temes
vár, Balássy Sándor Ábránfalva (100 L.).

Vegyes közlemények.
A szövetkezetek világünnepe. A világ 

összes szövetkezetei minden évben julius 
első vasárnapját szentelik a szövetkezeti gon
dolat megünneplésének. Az emberiség fejlő
désében a szövetkezés eszméjének nagy jelen
tősége a történeti fejlődés folyamán annyira 
beigazolódott, hogy méltán tekinthetjük a jövő 
egyik feladatának a szövetkezeti gondolat minél 
tökéletesebb megvalósítását. Használjuk hát fel 
ezt az alkalmat is arra, az emberiség fejlődé
sét és jólétét szolgáló ez eszme minél több 
embertársunkhoz utat találjon. Ez az ünnep 
nem egy győztes sereg, vagy párt diadalünnepe, 

.amely a legyőzött fél könnyeiből fakad. Itt nin
csenek gyűlölettől szított és szuronyokkal fenn
tartott határok, ez az ünnep az emberszeretet, 
a kulturális haladás ünnepe, amely az egész 
világé. S valóban az a jótékony nevelő hatás, 
amelyet a szövetkezeti eszme megvalósítása, 
annak átértése az emberiségre gyakorol, külö
nösen a magunk szempontjából nem kis jelen
tőségű. A sikeres szövetkezeti együttműködés 
egyik igen lényeges előfeltétele az összetartás 
és együttérzés kifejlettsége. Némelyek azt igye
keztek bebizonyítani, hogy nálunk épen ezek 
hiánya (turáni átok) miatt a szövetkezeti élet 
nem erősödik meg aránylag oly'könnyen, mint 
más, mintaszerűen összetartó népeknél. Igye
kezzünk hát ez alkalommal is kidomborítani a 
szövetkezésben, összefogásban rejlő erő jelen
tőségét. Igyekezzünk ezt az erőt kitartással nö
velni és megőrizni, mert csak addig van épí
tés. A disszonancia, a széthúzás pedig min
dig rombolást, összeomlást, megsemmisü
lést jelent. Erdélyi kisebbségi együumunkálá- 
sunk szekere kátyúba került, magyar erőink is 
szertehuznak. E világünnep nagyszerűsége, 
tanulsága, súlya Is segítsen erőink össze
fogásárai

Embervásár a Székelyföldön Török
ország számára. Alig pár hónapja, hogy 
alább hagyott az az embervadászat, melyet 

lelketlen emberkalmárok fejlettek ki a Székely
földön az idegen légiók számára és igy Ma- 
rostordamegyéből és Udvarhelyszékről sok 
száz székely ember került ágyutölteléknek a 
marokkói francia állásokba, vagy a kínaiak 
elleni harcba. Most pedig újabb agitáció hire 
érkezett Marosszékből. A Nyárádmentén e moz- 
galom hatása alatt már régebben elindult fiatal 
munkásemberekből s javakorabeli erős férfiak
ból egy csoport Izsiai Törökországba munkát 
keresni. Azóta semmi hir róluk. Ennek a cso
portnak egy tagja, Vadász János szovátai ács 
mester mégis visszakerült Törökországból és 
nem káprázatos jólétről, hanem a legkedvezőt
lenebb viszonyokról számol be. Nemrég egy 
második, főleg iparosokból álló csoport indult 
útnak, amelyet állítólag egyenesen Szmlrnába 
irányitoltak. E bizonytalan vállalkozásokra fényes 
ígéretekkel igyekszenek rávenni szűkös anyagi 
helyzete folytán könnyen -kapható székely né
pünket. A hatóságoktól nem számíthatunk ezen 
emberkufárok átkos munkájának meggátlására, 
maga az erdélyi magyar gazdatársadalom kell, 
hogy védekezzék ezekkel szemben és módot 
találjon egyrészt az ilyen ügynökök távoltartá
sára, másrészt a székely falvak tönkszélére 
jutott lakosságának elhelyezésére. Lehetnek és 
vannak is esetek, hogy Erdély más vidékein, 
a vármegyéken élő magyar birtokosok a föld 
reform folytán földhöz ju’ott románajku lakos
ság között csak nehezen, vagy egyáltalán nem 
találnak mezőgazdasági munkást, vagy megbíz
ható cselédet. Ínségbe jutott székely népünkön 
kötelesség bármi módon segíteni s adott ese
tekben mezőgazdasági munkásainkat stb. első
sorban a Székekről szegődtetni. Egyesületünk 
már évtizedek óta elősegíti gazdasági alkalma
zottak, munkások stb. elhelyezését, foglalko
záshoz juttatását.

Mussolini a helyes trágyakezelést tör
vényes kötelességévé teszi a gazdáknak, 
amennyiben az olasz parlamenttel egy törvényt 
szavaztatott meg, amely szerint minden gazda 
köteles cement trágyatelepet létesiteni és a 
trágyakezelést a gazd. felügyelők ellenőrzik. A 
mulasztást elkövetőket szigorúan büntetik. A 
törvény végrehajtását alacsony kamatozású köl
csönnel segítik elő.

A vetőmagvak kötelező kicserélése 
érdekében komoly mozgalom indult meg Ma
gyarországon. A termelésnek a legtöbb helyen, 

'igy nálunk is, ez a tényező igen gyenge pontja. 
A vetőmagra, úgy a gabona, mint kukorica, 
takarmányféléknél, nemkülönben a burgonya
féléknél a legtöbbször ismeretlen fajtát termel 
úgy a nagy, de különösen a kisgazda, noha 
az egyes talajnemeknek és kiimáknak megfelelő 
speciális vetőmag, illetve gummóféleségek álla
nak*  a gazdaközőnség rendelkezésére. A jó 
főként pedig a nemesített vetőmagnak alkal
mazása által termésünk mennyiségét és minő
ségét egyaránt fokozhatjuk. E mozgalomnak 
Romániára való átterjedése igen üdvös volna.

Lapunk mai számának cimszalagjára 
reávezettük az egyesületi tagok és az elő
fizetők tagdíj-, illetve előfizetési dijhátrá- 
lékát. Arra kérjük tisztelt olvasóinkat, hogy 
a cimszalagon kimutatott hátrálékot az E. 
G. E., illetve az Erdélyi Gazda kiadóhivatala 
címére, külön felszólítás bevárása nélkül 
beküldeni szíveskedjenek.

PIAC
Gabonaárak métermázsánként feladó

állomásról : Búza Erdélyben 860 lei, Bánátban 
830 lel (gyengébb m.), Regátban 740 lei. Rozs 
Erdélyben 700 lei, Bánátban 760 lei. Takar
mány répa Erdélyben és Bánátban 650 lel. Sör
árpa Erdélyben 750-800 lei, Bánátban 750- 
800 lel. Zab Erdélyben 580—600 lei, Bánátban 
580—600 lei. Kukorica Erdélyben 510 lei, Bá
nátban 520 lei, Regátban 430 lei.

APRÓHIRDETÉSEK.
APRÓHIRDETÉSEK ÁRAi szavanként 4 lel 
Vastag betűkkel szedett szavak kétszeres áron 
számíttatnak. Legkisebb apróhirdetés dija 40 lei.

Ispánt keresek meg
hagyott gazdaságom veze
tésére októberre. Ajánlat 
bizonyítványokkal Doma- 
hidy Pál Dománestl Doma- 
hlda) Szatmár-megye cím
re küldendő. 51.

200 holdas birtok teljes 
felszereléssel, parkban kas
téllyal, 25 darabból álló 
tehenészettel együtt eladó.

Megfelelő kaucióval fix ad
minisztrációra Is átadnám, 
esetleg bérbe. Cím a ki
adóhivatalban. 3940

Kertészetben jártas 
gazdasági ispánt keresek 
azonnali alkalmaztatásra. 
Dr. Pletsch Béla földbir
tokos. Hajeg, jud. Hune- 
doara. 3879

Minden modern gazdaságban a
szuperfosztát- 

műtrágya
nélkülözhetetlen. 150 kg. kiszó
rásával holdanként 200—300 kg. 
terméstöbblet érhető el.

„MÁRÁSESTF4
Societate Anonimá Romána pentru Indus- 
trii Chimice Bucuresti, Str. Cámpineanu 4.
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MEZŐGAZDÁK!
Jövedelmezőbb a gazdaság, ha a károkozók ellen 

alábbi szerek alkalmaztatnak :
a peronospora, moly 11 V □« lyHOLil i ilonca, valamint 

a szőlő és a gyümölcsös minden rágó bogara ellen. 

A P H I D O N ■ vírtel" 
S O L B A R llsztharmat ellen. 

HOLFIDAL a földi bolha ellen. 

ZELIO paszta patkányok Irtására.

Z E L I O méreggolyók egerek Irtására.

£ p jq" poloska és marhatetü

CAPORIT Istállók dezinflclálásá- 
ra járványok ellen.

Kaphatók minden mezőgazdasági ,á™csarnokban 
és szakmabeli cégnél, valamint alábbi címtől: 

ROMANIL R.-T. 
Timlsoara, I. Bánáti palota, 

Kolozsvárt: W. WE1NRICH & Ing. ZAPFE, 
Cal. Reg. Ferdinand 99,

CSÉPLÉS IDEJERE
gőz, motor, vagy járgányhajtásra berendezett 
cséplőgépekhez, valamint uradalmak részére 

MENTÖSZEKRÉNYT 
szabályszerűen fölszerelve és hozzávaló 
utánpótlást, (vattát, pólyát) szállít rorararaea

Herkules Gyógytár
Mehádián (Bánát). 49.

Holozsvárl TaharÉkpÉnztár és Hítnlbanh HÉszvfárs. 
EluJ-Holozsvár, Plata Unlrel (pult Mátyás hlrály-tér) 7- sz-
Fiókjai: Dés, Dlcsöszentmárton, Gyulafehérvár és 
Marosvásárhelyen. — Saját tőkéi 77 millió lej. 
Affiliált intézetei: Tordaaranyosvármegyel Takarék
pénztár rt. Tordán, Alsófehérvármegyel Gazdasági 
Bank és Takarékpénztár rt. Nagyenyed, Udvarhely
megyei Takarékpénztár rt. Székelyud őrhelyen és 
Székelykereszturon, Szászrégenvidékl Takarék és hitet 
rt. Szászrégenben és Népbsnk rt. Bán ífyhunyadon. 
Minden banhüuyletet a leaeiönyüsEbhEn vÉnez. Énje- S 
dályezett devIzahElv. — firurahtáral a vasú niBiiett.

Nyomatolt JMInerva R.-T. könyvnyomdái mülntézetében Cluj—Kolozsvár, (Brassai-ucca 5. szám.)


